

全球最大自贸区进入全面实施新阶段——

## RCEP 红利带来外贸新动力

本报记者 王俊岭

6月2日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对菲律宾正式生效，标志着全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区进入全面实施的新阶段。相关数据显示，今年1—4月，中国与RCEP其他成员进出口总额为4.12万亿元，同比增长7.3%，占中国外贸进出口总额30.9%。

RCEP对15个签署国全面生效将给外贸企业带来哪些新机遇？中国海关为企业更好享惠创造了哪些良好条件？对此，本报记者进行了采访。

舞台更宽——

## 开放潜力加速释放

2020年11月15日，东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰共同签署RCEP，并推动协定于2022年1月1日正式生效。目前，RCEP带来的红利正加速释放。

新西兰牛奶、马来西亚零食、韩国洗面奶、泰国金枕榴莲……在北京物美超市的各家门店里，来自RCEP国家的进口商品很丰富。越来越长的货架背后，是越来越宽的舞台。“近期，我们在全国几十个门店举办的‘东南亚水果节’和‘嗨吃节’，通过流动市集等方式向消费者展示自RCEP国家进口的水果，得到顾客好评。”物美集团新闻发言人许丽娜告诉本报记者。

许丽娜说，随着RCEP进入全面实施新阶段，物美集团在RCEP成员国采购的进口商品价格有望更加便宜，通关时间也会进一步缩短。“现在，我们正在采购印度尼西亚虾片、越南椰子水等商品。其中，物美麦德龙的进口商品采购量和销售量预计比去年增长10%。我们将充分发挥国际供应链优势，扩大海外直采，增加高品质生鲜鲜活品供给，更好满足消费者需求。”许丽娜说。

进口商品纷至沓来，出口企业加速出海。今年1至5月，上海海关共签发3.43万份RCEP原产地证书，签证货值117.72亿元人民币。上海神火铝箔有限公司是受益者之一。据了解，该公司高端超薄双零铝箔现有年产能8.3万吨，其中约70%用于出口，产品广泛应用于食品饮料包装、医药包装等。

“我们去年办理出口RCEP成员国原产地证书1058份，货值近6700万美元。今年RCEP全面生效后，我们的铝箔产品将以更低的价格、更快的速度进入了RCEP市场。”该公司外贸部部长梅晓俊说，凭借原产地证书，企业可以在进口国减免相当于货值5%的关税，既降低了出口成本，也赢得更多海外订单。

贸易服务行业也迎来新机遇。华测检测认证集团股份有限公司行政总裁钱峰介绍，近年来，华测检测在医药健康、新材料测试等领域加大投资，已在全球90多个城市设立150多间实验室。在这一过程中，RCEP国家是企业新增投资的重点。

“RCEP进入全面实施新阶段，有利于加速地区产业链、供应链融合，降低国际贸易的风险和不确定性，为区域经济发展提供强大动能。在这一过程中，中国的检验检测机构将获得更多与海外交流的机会，加强与相关国家在科技创新、质量标准、信息互认等领域的合作，



▲RCEP全面生效后，外贸企业通关业务增多。图为日前，广州海关所属佛山海关驻南海办事处关员指导企业规范填报RCEP原产地证书。熊英摄（人民视觉）

▲得益于RCEP协定生效，柳州工程机械海外订单量不断增多。图为6月2日，工人在广西壮族自治区柳州市柳工装载机灯塔工厂升级后的车间里赶制海外订单产品。黎寒池摄（人民视觉）

▲浙江省玉环市通过整合港口仓储、外贸、集装箱运输等多种业务类型，增强港口对RCEP国家的辐射能力。图为大岙屿港码头的工人正忙着将集装箱装入开往日本大阪等地的货轮。段俊利摄（人民视觉）



进一步实现‘一次检测、一个结果、区域通行’。”钱峰对本报记者说，华测检测将努力培养引进国际化人才，搭建国际化销售网络，积极投身RCEP国际大市场。

服务更优——

## 助力企业高效享惠

在国际贸易中，货物的原产地被称为商品的“经济国籍”，是核定关税待遇的重要参考。为确保外贸企业高效享惠，中国海关积极

构建RCEP精准服务体系，优化通关流程、降低通关成本，助力企业开拓RCEP市场。

有的运用大数据分析，为企业制定享惠方案——

“以后，菲律宾水果也成为我们的优势原料了！”青岛开创食品有限公司国际业务部部长王家顺告诉本报记者，公司生产的蔬菜和水果罐头95%出口海外。RCEP全面实施后，企业将选择更多东南亚热带水果作为原料，并加工制成什锦水果罐头出口到澳大利亚、日本等市场。“RCEP生效后，青岛海关在数据分析中发现我们享惠不足，就主动制定了方案，帮我们向外方申请了关税减让。预计今年，我们自东盟国家进口的菠萝和菠萝汁等原材料同比将增15%以上，对外

出口也有望增加10%到15%。”王家顺说。

青岛海关关税处处长毕海军介绍，RCEP使中国与东盟、韩国、澳大利亚、新西兰之前签署的双边自贸协定进行了有效整合，实现了原产地累积范围的拓展。在实践中，某一个具体商品往往可以适用多个协定税率。为此，青岛海关将为进出口企业提供享惠方案设计等服务，确保企业最大限度享受开放红利。

有的积极宣讲RCEP关税政策，帮企业优化出口布局——

不锈钢餐具是广东省云浮市外贸出口的“拿手”商品，在国际市场具有较高知名度。然而，受到世界经济复苏乏力等多重因素影响，欧美市场需求一度回落，外贸订单数量下滑。就在此时，RCEP为当地不少企

业打开了一扇窗。

广东德纳斯金属制品公司董事长助理廖秀萍说，外贸涉及的国别多、环节多、政策多，企业在传统出口市场需求不振时开拓新市场并非易事。今年以来，广州海关积极普及RCEP关税政策，主动帮助企业用好用足RCEP关税优惠、原产地累积规则等红利，开拓RCEP市场。“靠着RCEP市场需求的增量，我们对公司全年出口继续保持增长持乐观态度。”她说。

还有的推广原产地证书自助打印和智能审核模式，助企业降低成本——

东方电气集团东方汽轮机有限公司是中国重要的清洁能源装备制造企业，生产的火电汽轮机产品畅销海外市场。去年5月，该公司成为四川省首家制造装备RCEP经核准出口商企业，企业可以根据具体出货安排随时出具原产地声明，操作更灵活，原产地证书办理时间大大缩短。

“RCEP生效后，成都海关主动为我们进行全方位政策辅导，帮助我们完成‘经核准出口商’认定。随着RCEP进入全面实施新阶段，关税减让力度将进一步加大，这为我们与相关国家开展更深入的产业链融合提供了机遇。”东方汽轮机有限公司国际业务部部长曾明静对本报记者说，无论是零部件和原材料进口还是产成品出口，今年公司与RCEP国家的业务往来都在稳步扩大。

信心更足——

## 质量双升，预期向好

数据显示，今年前5个月，东盟为中国第一大贸易伙伴，中国与东盟贸易总值为2.59万亿元，同比增长9.9%。这从一个侧面印证了RCEP给外贸带来的全新动力。随着RCEP全面生效，市场主体预期进一步向好。

出海渠道更宽。郑州力美奇游乐设备有限公司生产的摩天轮、海盗船等游乐设备七成出口海外。今年以来，该公司在工厂和产能方面的投资比去年翻了1倍。公司负责人王雪娇盘算着，通过跨境电商，力美奇出口业务的增长至少要超过1倍。

“2008年以来，我们生产的游乐设备主要通过阿里巴巴国际站实现出口。RCEP生效后，我们适用的关税明显降低，海外客户变得更活跃，一些城外订单也开始转移到了我们这里。”王雪娇对本报记者说，RCEP实施进入新阶段带来的改变是系统性的。比如，以往不少东南亚国家海关的通关速度长达十几天，如今陆续缩减至6天以内，这降低了企业贸易成本，增强了企业进一步做大海外业务的信心。

阿里巴巴国际站北方大区总经理刘宇透露，今年5月，阿里巴巴国际站平台上的商家对RCEP成员国出口额同比增长较快。其中，对澳大利亚、日本、菲律宾出口额同比增长超过15%；对新加坡出口额同比增长近30%。“今年一季度，我们发布了‘北方大区商家服务体系’，进一步完善数字外贸服务体系，让国内商家更好、更快地与RCEP国家采购商进行贸易。”刘宇说。

合作程度更深。南宁侨虹新材料股份有限公司是一家专门生产无尘纸、无纺布和熔喷布等新型吸收芯体的生产企业。今年以来，随着出口订单增加，生产车间开工率保持在90%以上，呈现出一片繁忙景象。

“根据南宁海关工作人员的介绍，今后我们生产的无尘纸进入菲律宾市场可从目前的15%降为零关税。”公司副总经理陆琪对本报记者说，RCEP促进了区域产业链供应链深度融合。例如，宝洁等跨国企业在RCEP国家布局了大量日用品生产基地。RCEP全面生效，有助于侨虹与相关伙伴在产业链上开展更多深层次合作。

南宁海关关长王咏冰说，广西是中国与东盟开放合作前沿和窗口，与包括东盟在内的RCEP各成员国深化开放合作将激发更多发展红利。南宁海关将积极推动优势产品扩大出口和关键技术进口，不断扩大RCEP政策红利覆盖面，推动“中国—东盟自由贸易区3.0版”建设升级，支持广西把独特区位优势转化为开放发展优势。

放眼RCEP区域，更多合作共赢的故事正在被书写。

## 抢抓机遇，推进高水平对外开放

刘秉镰

6月2日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对菲律宾正式生效，进入全面实施新阶段。RCEP区域总人口、GDP总值、货物贸易金额均占全球比重约30%，RCEP的全面生效将为中国推进高水平对外开放提供强劲助力。

中国坚定不移奉行互利共赢的开放战略，实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策，积极推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。RCEP全面实施，无疑会给中国带来许多全新的发展机遇——

区域均衡发展机遇。区域经济是中国式现代化建设的有机组成部分与重要空间载体。在中国，解决东、中、西等不同区域发展不平衡问题是实现高质量发展的一道必答题。RCEP全面生效，不仅有利于进一步巩固东部沿海地区开发开放优势，推动其更充分地参与国际竞争、释放创新潜力，而且还将促进广西、云南、四川、贵州等西部地区加快利用国际市场和国际资源实现开放发展。

基础设施建设机遇。RCEP全面生效，将会将极大

促进区域内原材料、产品、技术、人才、资本、信息和数据等生产要素的自由流动，推动逐步形成更加繁荣的区域一体化大市场。这意味着，与RCEP有关的水运口岸、陆运口岸、空运口岸将会迎来更多的“流量”和“商机”，相关领域的基础设施投资建设机会也将加速涌现。

贸易通关便利化机遇。高水平对外开放是一个系统性工程，RCEP带来关税减让的同时，也伴随着海关通关效率的提高。如今，不少地方高标准落实RCEP贸易便利化措施，推进实施快运和易腐货物6小时通关，同时积极打造线上RCEP智能应用公共服务平台，大力推广原产地证书全流程数字化服务。对市场

主体而言，贸易通关便利化可以使原先不好做的生意变得好做，原本不大的贸易市场变得可观。

跨境产业链合作机遇。当前，全球产业分工体系不断细化，国与国之间的经贸往来早已不是简单的商品交易。只有不断深化产业链供应链国际合作，才能让发展成果更好惠及各国人民。持续推动高质量实施RCEP，有利于深入推进区域产业链供应链融合发展，有利于地方、产业和企业拓展国际经贸合作新空间。可以说，伴随RCEP全面生效形成的跨境产业链优化重构，既为企业带来发展机遇，又为区域经济增长平添了动力。

事实上，RCEP全面生效带来的开放发展机遇远不

止于此，关键要看如何抢抓、怎样把握。

一方面，应当持续优化营商环境，顺应贸易数字化、信息化发展趋势，打造“有为政府”和“有效市场”，尽快形成更多可复制、可推广、可落地的经验做法，不断提升RCEP协定利用水平。另一方面，广大企业也要找准比较优势、苦练产品内功，在RCEP带来的全新开放舞台上积极直面竞争、寻找合作机会，更好地实现国际化发展。

以高水平开放促进高质量发展，以高质量发展带动高水平开放。抢抓RCEP机遇实现互利共赢和共同发展，前景可期。

(作者为南开大学经济与社会发展研究院院长、中国口岸协会副会长)

